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Для оценки сформированности компетенции:  

ОПК - 1 Способен решать профессиональные задачи на основе знаний (на 
промежуточном уровне) экономической, организационной и управленческой 
теории. 
ИОПК-1.1 Знает принципы развития и закономерности функционирования организации, 
роли, функции и задачи менеджера в современной организации, основы экономических, 
организационных и управленческих теорий для успешной профессиональной 
деятельности. 
ИОПК-1.2 Умеет использовать знание экономической, организационной и управленческой 
теорий в профессиональной деятельности; умеет анализировать внешнюю и внутреннюю 
среду организации, выявлять ее ключевые элементы и оценивать их влияние на 
организацию; умеет анализировать организационную структуру и разрабатывать 
предложения по ее совершенствованию. 
ИОПК-1.3 Имеет практический опыт реализации основных управленческих функций 
(планирование, принятие решений, организация, мотивирование и контроль). 
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Закрытые задания на установление соответствия 
 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 
соответствие 
 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 1 : Установите соответствие между понятием и его содержанием. 

 Понятие  Содержание 

А) 
Закон сравнительных 
преимуществ 

1 
Страна специализируется на товарах с 
наименьшими альтернативными 
издержками 

Б) 
Закон абсолютных 
преимуществ 

2 
Выигрыш от торговли достигается, если 
каждая страна производит товар, делая 
это эффективнее всех 

В) 
Закон гепотезы 
Столпера–
Самуэльсона 

3 
Рост цены экспортируемого товара 
увеличивает вознаграждение фактора, 
обильно представленного в стране 

Г) 
Теорема Хекшера–
Олина 

4 
Торговля определяется относительной 
обеспеченностью странами факторами 
производства 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 2: Соотнесите тип макроэкономического индикатора и пример. 

 Тип  Пример 

А) Опережающий (leading) 1 Заявки на пособие по безработице 

Б) 
Совпадающий 
(coincident) 

2 Индекс промышленного производства 



 Тип  Пример 

В) 
Запаздывающий 
(lagging) 

3 
Средняя продолжительность 
безработицы 

Г) 
Композитный 
(composite) 

4 Индекс Conference Board LEI 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 3: Установите соответствие между современной тенденцией и её 
проявлением. 

 Тенденция  Проявление 

А) 
Глобальная 
дигитализация 

1 
Рост кросс-граничных потоков данных 
быстрее, чем товаров 

Б) Деглобализация 2 
Увеличение торговых барьеров и friend-
shoring 

В) 
Финансовая 
глобализация 2.0 

3 
Доминирование цифровых платформ и 
финтеха в трансграничных платежах 

Г) «Зелёный» переход 4 
Рост ВИЭ и углеродных рынков ETS во 
многих странах 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 4: Соотнесите группу стран и характерный показатель. 

 Группа (ВБ 2025)  Характерный показатель 



 Группа (ВБ 2025)  Характерный показатель 

А) Низкий доход 1 ВНД < 1 125 $ на душу 

Б) Нижний-средний доход 2 ВНД 1 126-4 465 $ 

В) Верхний-средний доход 3 ВНД 4 466-13 845 $ 

Г) Высокий доход 4 ВНД > 13 845 $ 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 5: Установите соответствие между организацией и её функцией. 

 Организация  Функция 

А) ВТО 1 
Установление многосторонних торговых 
правил и механизм споров 

Б) МВФ 2 
Кредитование стран при дефиците 
платёжного баланса 

В) 
Всемирный банк 
(МБРР) 

3 
Финансирование проектов развития и 
снижение бедности 

Г) ЮНКТАД 4 
Анализ мировых инвестиций и содействие 
развитию торговли 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 6: Соотнесите механизм МВФ и его ключевую особенность. 

 Механизм  Особенность 

А) Stand-By 1 Классическая кредитная линия с 



 Механизм  Особенность 

Arrangement траншами и условностями 

Б) 
Extended Fund 
Facility 

2 
Длительный срок (3-4 года) для 
структурных реформ 

В) 
Rapid Financing 
Instrument 

3 
Быстрое выделение до 50 % квоты без 
традиционных условий 

Г) Flexible Credit Line 4 
Превентивная линия для стран с 
прочными макро-фундаментами 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 7: Соотнесите региональный союз и его уровень интеграции (по Балассе). 

 Союз  Уровень 

А) USMCA 1 Зона свободной торговли 

Б) МЕРКОСУР 2 Таможенный союз 

В) 
ASEAN Economic 
Community 

3 Общий рынок 

Г) ЕС (Еврозона) 4 
Экономический и валютный 
союз 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 8: Соотнесите государство-члена и экономический блок/содружество. 



 Государство  Блок 

А) Индия 1 БРИКС 

Б) Австралия 2 CPTPP 

В) Кения 3 EAC 

Г) Сербия 4 CEFTA-2006 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 9 : Соотнесите фондовый индекс и страну. 

 Индекс  Страна 

А) Nikkei 225 1 Япония 

Б) Bovespa 2 Бразилия 

В) FTSE 100 3 Великобритания 

Г) SENSEX 4 Индия 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 10: Соотнесите тип финансового инструмента и характерный риск. 

 Инструмент  Риск 

А) Обыкновенные акции 1 
Риск ценовой волатильности и 
дивидендной неопределённости 

Б) Облигации с 2 Риск изменения базовой процентной 



 Инструмент  Риск 

плавающим купоном ставки 

В) 
Дериватив «фьючерс на 
нефть» 

3 
Риск маржин-колла при резком 
движении цены 

Г) ETF на золото 4 
Риск колебаний спотового курса 
драгметалла 

  

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 11: Соотнесите валютный режим страны и его характеристику (по 
классификации МВФ). 

 Страна (2024)  Режим 

А) 
Саудовская 
Аравия 

1 Жёсткая привязка к корзине или валюте (peg) 

Б) Россия 2 Управляемое плавание (managed float) 

В) США 3 Свободное плавание (free float) 

Г) Дания 4 
Валютный коридор ERM II с пределами 
±2,25 % к евро 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 12: Соотнесите тип валютной операции и её цель. 

 Операция  Цель 

А) FX-swap 1 Обмен валют с обратной сделкой для 



 Операция  Цель 

управления ликвидностью 

Б) NDF 2 
Хеджирование валютного риска в странах с 
контролируемым капиталом 

В) 
Опцион call 
USD 

3 Право купить доллары для импортёра 

Г) 
Кросс-currency 
swap 

4 
Обмен номиналов и процентов для долгового 
хеджа 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 13: Соотнесите тип государственного антикризисного инструмента и его 
пример. 

 Инструмент  Пример 

А) 
Автоматический 
стабилизатор 

1 
Прогрессивное подоходное 
налогообложение 

Б) 
Дискреционная фискальная 
мера 

2 
Программа инфраструктурных 
инвестиций 

В) 
Нетрадиционная 
монетарная политика 

3 Количественное смягчение (QE) 

Г) 
Базельские 
контрциклические буферы 

4 
Повышение требования CET1 при 
кредитном буме 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 14: Соотнесите теорию долгих волн с технологическим укладом. 



 
Волна 

(Кондратьев)  Ведущий технологический уклад 

А) I волна (1780-1840) 1 Пар и текстиль 

Б) 
III волна (1890-
1940) 

2 Электрификация и тяжёлая химия 

В) 
IV волна (1940-
1990) 

3 
Нефть, автомобили, массовое 
производство 

Г) 
V волна (1990-
2025) 

4 
Информационно-коммуникационные 
технологии 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 

А Б В Г 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 2 мин. 

Задание 15: Соотнесите показатель платёжного баланса и его экономическую 
интерпретацию. 

 Показатель  Интерпретация 

А) Текущий счёт > 0 1 
Чистый кредитор миру (избыток 
сбережений) 

Б) 
Финансовый счёт 
< 0 

2 Чистый вывоз капитала резидентами 

В) 
Резервные активы 
↑ 

3 ЦБ покупает валюту, удерживая курс 

Г) 
Ошибки и 
пропуски + 

4 
Неформальный приток капитала или 
занижение импорта 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 2 мин. 



Задание 16: Соотнесите этап реформы ЕС «NextGenerationEU» и механизм 
финансирования. 

 Этап  Механизм 

А) Зелёный переход 1 
Выпуск совместных зелёных 
облигаций ЕС 

Б) 
Цифровая 
трансформация 

2 Инструмент «Цифровая Европа» 

В) 
Устойчивость к 
кризисам 

3 
Фонд восстановления и устойчивости 
(RRF) 

Г) Социальная инклюзия 4 Программа React-EU для рынка труда 

 

Запишите выбранные цифры под соответствующими буквами: 
А Б В Г 

    
 

 
Ключи к заданиям 

Номер 
вопроса 

Правильный вариант ответа 

1 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
2 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
3 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
4 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
5 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
6 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
7 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
8 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
9 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
10 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
11 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
12 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
13 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
14 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
15 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 
16 А → 1 Б → 2 В → 3 Г → 4 

 
 
Закрытые задания на установление последовательности 
 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и установите 
последовательность 

 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 



 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 1: (Закрытый вопрос на установление последовательности) 
Расположите в хронологическом порядке ключевые парадигмы изучения мировой 
экономики. 

 Парадигма 
А) Классическая политическая экономика (А. Смит, Д. Рикардо) 
Б) Теории империализма и зависимого развития 
В) Кейнсианская теория открытой экономики 
Г) Институционально-глобализационная парадигма XXI в. 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 2: Последовательно расположите фазы классического делового цикла по 
методу Национального бюро экономических исследований (NBER). 

 Фаза 
А) Дно (Depression/Trough) 
Б) Экспансия (Expansion/Recovery) 
В) Пик (Peak) 
Г) Спад (Recession) 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 3: Определите последовательность использования групп индикаторов при 
составлении макроэкономического прогноза правительством. 

 Этап 
А) Анализ совпадающих индикаторов (coincident) 
Б) Корректировка политики по результатам запаздывающих (lagging) 
В) Отслеживание опережающих индикаторов (leading) 
Г) Финализация базового сценария развития 



 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 4: Упорядочите этапы длинной волны (Кондратьевского цикла) по 
нарастающей фазе и спаду. 

 Этап 
А) Ранняя фаза подъёма (инновационный взрыв) 
Б) Поздняя фаза подъёма (диффузия технологий) 
В) Ранняя фаза спада (перепроизводство) 
Г) Поздняя фаза спада (деградация капитала) 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 5: Расположите группы стран по классификации Всемирного банка в 
порядке возрастания ВНД на душу населения (2025 г.). 

 Группа 
А) Страны с высоким доходом 
Б) Страны с низким доходом 
В) Страны с доходом ниже среднего 
Г) Страны с доходом выше среднего 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: Определите последовательность шагов расчёта Индекса человеческого 
развития (HDI). 

 Шаг 
А) Сбор данных по ожидаемой и средней продолжительности обучения 
Б) Нормализация трёх субиндексов (здоровье, образование, доход) 
В) Сбор данных по продолжительности жизни при рождении 
Г) Геометрическое усреднение нормированных субиндексов 



Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 7 Расположите стадии урегулирования спора в системе Всемирной 
торговой организации (ВТО). 

 Стадия 
А) Создание панели экспертов 
Б) Принятие отчёта Органом по разрешению споров (DSB) 
В) Консультации между сторонами 
Г) Апелляционное рассмотрение отчёта панели 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
     

 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 8: Установите последовательность действий при получении страной-
заемщиком финансирования по программе МВФ. 

 Этап 
А) Миссия МВФ и подписание меморандума об экономической политике 
Б) Выдача траншей и последующий мониторинг выполнения условий 
В) Официальное обращение правительства с запросом о помощи 
Г) Одобрение программы Советом директоров МВФ 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 9: Упорядочите уровни региональной экономической интеграции по 
глубине взаимной экономической связи. 

 Уровень 
А) Экономический союз 
Б) Зона свободной торговли 
В) Общий рынок 



 Уровень 
Г) Таможенный союз 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 10: Определите порядок юридических шагов государства-кандидата при 
вступлении в Европейский союз. 

 Шаг 
А) Подписание соглашения об ассоциации 
Б) Подписание и ратификация Договора о присоединении 
В) Предоставление официального статуса кандидата 
Г) Переговоры по 35 главам acquis communautaire 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 11: Установите правильную последовательность этапов первичного 
публичного размещения акций (IPO) на международной бирже. 

 Этап 
А) Одобрение регулятором проспекта эмиссии 
Б) Первые торги акциями на бирже 
В) Подготовка компании и составление проспекта 
Г) Book-building и формирование цены размещения 

 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 12: Определите последовательность выпуска классических еврооблигаций 
под правило Regulation S/144А. 



 Шаг 
А) Ценообразование и аллокация между инвесторами 
Б) Расчёты и доставка бумаг через Euroclear/Clearstream 
В) Проведение due-diligence, подготовка offering circular и роуд-шоу 
Г) Назначение ведущего менеджера и подписания мандатного письма 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 13: Определите последовательность стандартной спот-сделки на рынке 
FOREX. 

 Операция 
А) Запрос котировки банку-маркет-мейкеру 
Б) Согласование курса и объёма (deal-ticket) 
В) Валютный расчёт T+2 через CLS/Bloomberg FXGO 
Г) Подтверждение сделки электронным сообщением SWIFT MT300 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 14: Расположите этапы подготовки и публикации платёжного баланса 
страны в порядке их осуществления. 

 Шаг 

А) Классификация операций по текущему, капитальному и финансовому 
счетам 

Б) Публикация официальной таблицы в формате BPM6 
В) Сбор и верификация статистических данных (таможня, банки) 
Г) Корректировки по методу начисления и рыночной стоимости 

  

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 4 мин. 



Задание 15: Определите порядок расчёта двустороннего паритета покупательной 
способности (ППС). 

 Шаг 
А) Определение курса ППС как отношения ценовых индексов 
Б) Сбор цен на идентичные товары в двух странах 
В) Расчёт относительных цен «дом/иностран» по корзине 
Г) Выбор репрезентативной потребительской корзины 

 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 
    

 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 16: Установите последовательность антикризисных действий МВФ при 
признаках внешнеплатёжного кризиса государства-члена. 

 Шаг 
А) Предоставление превентивных рекомендаций (Staff Note) 
Б) Пост-программный мониторинг (PPM) после завершения финансирования 
В) Раннее предупреждение на основе ежегодной консультации по статье IV 

Г) Экстренный кредит Rapid Financing Instrument (RFI) или Stand-By 
Arrangement 

 

Запишите соответствующую последовательность цифр слева направо: 

    
 

Ключи к заданиям 
Номер 

вопроса 
Правильный вариант ответа 

1 АБВГ 
2 АБВГ 
3 ВАБГ 
4 АБВГ 
5 БВГА 
6 ВАБГ 
7 ВАГБ 
8 ВАГБ 
9 БГВА 
10 АВГБ 
11 ВАГБ 



12 ГВАБ 
13 АБГВ 
14 ВАГБ 
15 ГБВА 
16 ВАГБ 

 
 
Открытые задания с развернутым ответом 

 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст и запишите 
развернутый обоснованный ответ 
 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 1: Что такое платёжный баланс? 

 

Поле для ответа: 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 3 мин. 

Задание 2: Как девальвация валюты влияет на торговый баланс в 
краткосрочной перспективе? 

 

 
Поле для ответа: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 3: В чём разница между прямыми иностранными инвестициями (FDI) 
и портфельными инвестициями? 

 

Поле для ответа: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 



Задание 4: Какие уровни региональной интеграции выделяет классификация 
Балассы? 

 

 
Поле для ответа: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 5: Почему высокая внешняя задолженность делает экономику более 
уязвимой к валютному кризису? 

 

 
 Поле для ответа: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 6: Что произойдёт с курсом валюты развивающейся страны, если ФРС 
резко повысит базовую ставку? 

 

 
Поле для ответа: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 7: Следует ли развивающейся стране вводить свободное движение 
капитала до достижения макрофинансовой стабильности? 

 

 
Поле для ответа: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 



Задание 8: Какой инструмент хеджирования валютного риска следует выбрать 
экспортёру, ожидающему поступление долларов через шесть месяцев, и 
почему? 

 

 
Поле для ответа: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 9: Страна испытывает хронический дефицит текущего счёта при 
стабильном финсчёте. Какие меры вы предложите для его сокращения? 

 

 
Поле для ответа: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 10: Что такое Реальный эффективный обменный курс (REER)? 

 

 
 
Поле для ответа: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 11: Как количественное смягчение (QE) передаётся в реальную 
экономику? 

 

 
Поле для ответа: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 4 мин. 



Задание 12: Чем отличается принцип наибольшего благоприятствования (НБТ) 
от принципа национального режима в ВТО? 

 

 
Поле для ответа: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 13: Назовите три основных инструмента финансовой помощи МВФ. 

 

 
Поле для ответа: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 14: Почему «сырьевое проклятие» препятствует экономической 
диверсификации? 

 

 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 15: Что произойдёт с экспортом углеродоёмких товаров из стран-
поставщиков после введения углеродных пограничных корректировок (CBAM) 
в ЕС? 

 

 
Поле для ответа: 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 4 мин. 

Задание 16: Какой стратегический шаг наиболее эффективен для 
развивающейся страны, желающей подняться вверх по глобальным цепочкам 
стоимости? 

 

 



Поле для ответа: 
 
 

Ключи к заданиям 
Номер 

вопроса 
Ответ (развернутое обоснование) 

1 Платёжный баланс (BPM-6) делится на текущий, капитальный, 
финансовый счета и изменение резервов; сальдо равно нулю по 
принципу двойной записи. 

2 Контракты и привычка потребления задерживают реакцию, поэтому 
сначала платятся более дорогие импортные счета, а экспортные 
объёмы растут позже. 

3 FDI предполагают долгосрочный контроль (≥ 10 % капитала) и 
участие в управлении, а портфельные инвестиции — пассивное 
владение ценными бумагами без контроля. 

4 Зона свободной торговли, таможенный союз, общий рынок, 
экономический союз, полная экономическая интеграция. 

5 Она увеличивает потребность в иностранной валюте для 
обслуживания долга, и при шоке доверия резервы быстро 
иссякают, вызывая девальвацию. 

6 Вероятно ослабление валюты из-за оттока портфельного 
капитала в долларовые активы и роста премии за риск. 

7 Нет, преждевременная либерализация повышает риск кризиса; 
требуется сначала укрепить финансовую систему и резервы. 

8 Форвард гарантирует известный рублёвый эквивалент без платы 
за опцион. 

9 Снижение бюджетного дефицита, стимулирование экспорта с 
высокой добавленной стоимостью и курсовая корректировка для 
повышения конкурентоспособности. 

10 Индекс, отражающий стоимость национальной валюты против 
корзины торговых партнёров, скорректированную на 
относительные цены (инфляцию). 

11 Через снижение долгосрочных ставок, рост цен активов, 
ослабление валюты и улучшение ожиданий, что стимулирует 
кредит и спрос. 

12 НБТ требует равных условий для всех иностранных партнёров, а 
национальный режим — равенства импортных и отечественных 
товаров внутри страны. 

13 Stand-By Arrangement (SBA), Extended Fund Facility (EFF) и 
Rapid Financing Instrument (RFI). 

14 Высокие рентные доходы укрепляют валюту («голландская 
болезнь») и уменьшают стимулы к развитию несырьевых 
отраслей. 

15 Вероятно сократится из-за удорожания продукции на величину 
углеродного сбора, если компании не снизят выбросы. 

16 Инвестиции в человеческий капитал и НИОКР для перехода от 
сборки к разработке и брендингу собственных продуктов. 

 
 
Закрытые задания с выбором одного правильного ответа и обоснованием 
выбора 



 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите правильный 
ответ и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответа 
 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 1: Какое определение наиболее точно раскрывает предмет мировой 
экономики? 

Варианты ответа: 
А) Совокупность национальных хозяйств без учёта их взаимосвязей 
Б) Система устойчивых хозяйственных связей между странами, образующих 
мировое хозяйство 
В) Набор правил, регулирующих международную торговлю 
Г) Глобальный рынок капитала 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 2: Какой показатель НБЕР обычно служит основным критерием датировки 
начала рецессии в США? 

А) Индекс потребительских ожиданий 
Б) Реальный ВВП, отклонение от потенциала 
В) Совокупный индекс занятости, реального дохода, продаж и промышленного 
производства 
Г) Уровень безработицы (U-3) 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 3: Какая статистика относится к опережающим индикаторам делового 
цикла? 

А) Индекс деловой активности ISM-Manufacturing (PMI) 
Б) Индекс цен производителей (PPI) 
В) Уровень безработицы 
Г) Индекс потребительских цен (CPI) 

Ответ: 



Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 4: Какой показатель Всемирного банка лучше всего характеризует 
снижение крайней нищеты? 

А) Индекс Джини 
Б) Доля населения с доходом ниже 2,15 $ в день (PPP) 
В) Human Development Index 
Г) ВНД на душу населения (номинал) 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 5: Какая страна в 2025 г. относится к группе верхне-среднего дохода по 
классификации Всемирного банка? 

А) Кения 
Б) Вьетнам 
В) Германия 
Г) Бангладеш 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 6: Какой орган ВТО рассматривает апелляции по спорам членов (статус 
2025 г.)? 

А) Орган по разрешению споров (DSB) 
Б) Апелляционный орган (Appellate Body) 
В) Секретариат ВТО 
Г) Комитет по торговым мерам, связанным с инвестициями (TRIMs) 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 7: Какой показатель является основой квоты страны в МВФ? 



А) Размер её золотовалютных резервов 
Б) Валовой внутренний продукт по ППС 
В) Расчётная формула, включающая ВВП, открытость, экономическую 
вариативность и резервы 
Г) Население страны 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 8: Какой институт Евросоюза разрабатывает предложения по 
законодательству и бюджет ЕС? 

А) Европейский парламент 
Б) Совет ЕС 
В) Европейская комиссия 
Г) Европейский совет 

 

Ответ: 

Обоснование: 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 9: Главная цель инициативы «Африканская континентальная зона 
свободной торговли» (AfCFTA) состоит в: 

А) Введении общей валюты к 2030 г. 
Б) Отмене взаимных тарифов и создании единого рынка товаров/услуг 
В) Создании оборонного союза стран Африки 
Г) Ликвидации внешнего долга стран-участниц 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 10 Как называется американский регулятор, одобряющий проспект эмиссии 
при IPO? 

А) CFTC 
Б) SEC 
В) FINRA 
Г) FED 



Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 11 Какой показатель лучше всего измеряет волатильность американского 
фондового рынка? 

А) Dow Jones Industrial Average 
Б) VIX (CBOE Volatility Index) 
В) S&P 500 Dividend Yield 
Г) Russell 2000 Index 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 5 мин. 

Задание 12: Какое событие называют эффектом Триффина? 

А) Одновременный рост инфляции и безработицы 
Б) Конфликт между внутренними целями и внешними обязанностями страны-
эмитента резервной валюты 
В) Неконтролируемый рост денежной массы в странах с фиксированным курсом 
Г) Долгосрочное укрепление валюты из-за торгового профицита 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 13: Как называется международная система, обеспечивающая 
взаиморасчёты по валютным сделкам «поставка против платежа» (PvP)? 

А) Euroclear 
Б) CLS Bank 
В) SWIFT gpi 
Г) TARGET2-Securities 

Ответ: 

Обоснование: 

 
Индикатор: ИОПК-1.3 



Время на ответ: 6 мин. 

Задание 14: Какой методологический подход рассматривает мировую экономику 
как иерархическую систему «центр – полупериферия – периферия»? 

А) Неоклассическая теория факторов 
Б) Мир-системный анализ И. Валлерстайна 
В) Теория оптимальных валютных зон 
Г) Модель монополистической конкуренции Кругмана 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 15: Какой контрциклический инструмент денежной политики ЕЦБ был 
впервые применён в 2014 г. для стимулирования кредитования реального сектора? 

А) Targeted Longer-Term Refinancing Operations (TLTRO) 
Б) Negative Interest Rate Policy (NIRP) 
В) Outright Monetary Transactions (OMT) 
Г) Pandemic Emergency Purchase Programme (PEPP) 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 6 мин. 

Задание 16: Какой сектор стал крупнейшим получателем прямых иностранных 
инвестиций (FDI) в мире в 2024 г. по данным ЮНКТАД? 

А) Энергетика ископаемого топлива 
Б) Возобновляемая энергетика и «зелёная» инфраструктура 
В) Финансовые услуги 
Г) Автомобильная промышленность 

Ответ: 

Обоснование 
Ключи к заданиям 

Номер 
вопроса 

Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 Б Мировая экономика изучает не сумму экономик, а их 
взаимодействие: торговые потоки, трансферт 
технологий, перемещение капитала и труда, что 
формирует целостное хозяйство. 

2 В NBER использует «coincident-индекс» четырёх 
показателей как синтетический ориентир. 



3 А PMI реагирует раньше реального объёма производства 
благодаря опросу менеджеров по закупкам. 

4 Б Порог 2,15 $ (PPP-2017) — официальный 
международный уровень крайней бедности. 

5 Б Вьетнам превысил порог 4 466 $ ВНД на душу (Atlas) и 
вошёл в верхне-средний кластер. 

6 Б Именно Appellate Body пересматривает вопросы права в 
отчётах панелей. 

7 В Совокупная формула квоты 2010 г. взвешивает четыре 
переменные. 

8 В Комиссия обладает «правом законодательной 
инициативы» и проектирует бюджет. 

9 Б Учредительный договор 2018 г. предусматривает 
фазовую либерализацию 97 % тарифных линий. 

10 Б Комиссия по ценным бумагам и биржам (SEC) 
регистрирует S-1. 

11 Б VIX отражает ожидаемую 30-дневную волатильность 
S&P 500 на основе опционов. 

12 Б Р. Триффин (1960) показал, что США должны создавать 
дефицит BP для мировых $-резервов, подрывая доверие 
к доллару. 

13 Б CLS проводит PvP-неттинг по 18 валютам, снижая риск 
Herstatt. 

14 Б Мир-система делит страны по роли в распределении 
прибавочной стоимости. 

15 А TLTRO предоставил долгосрочное фондирование 
банкам, увязанное с динамикой их кредитов 
корпорациям. 

16 Б «World Investment Report 2025» показывает, что 29 % 
глобальных FDI направлены в ВИЭ-проекты. 

 

Закрытые задания с выбором нескольких вариантов ответа и развернутым 
обоснованием выбора 

 
Инструкция для выполнения задания: прочитайте текст, выберите все 
правильные ответы и запишите аргументы, обосновывающие выбор ответов 
 
Общепрофессиональная компетенция ОПК-1 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 1: Какие факторы являются основными детерминантами сравнительных 
преимуществ страны? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Относительные различия в технологии производства 
2. Размер государственного долга 
3. Относительная обеспеченность факторами производства 



4. Налоги на добавленную стоимость 
5. Различия в альтернативных издержках труда 

          Ответ: 

Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 2: Какие показатели относятся к опережающим индикаторам рецессии? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Количество новых разрешений на строительство жилья 
2. Индекс потребительских цен (CPI) 
3. Средняя продолжительность рабочей недели в промышленности 
4. Заявки на пособие по безработице (первичные) 
5. Уровень безработицы (U-3) 

Ответ: 

Обоснование: 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 3: Какие меры полезно совместно применять правительству при 
составлении макроэкономического прогноза? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Модели DSGE центрального банка 
2. Коэффициент Джини за прошлый год 
3. Векторные авторегрессии (VAR) с опережающими индикаторами 
4. Экспертные опросы бизнеса (PMI, Ifo) 
5. Индекс цен на хлеб и молоко внутри страны 

 

 

Ответ: 
Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.1 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 4: Какие явления подтверждают тренд деглобализации последних лет? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 



1. Снижение доли торговли в мировом ВВП после 2015 г. 
2. Рост числа протекционистских мер (Global Trade Alert) 
3. Увеличение трансграничных потоков данных 
4. Активное friend-shoring и near-shoring цепочек поставок 

Рекордные объёмы международных туристических поездокОтвет: 

Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 5: Какие критерии использует Комитет по содействию развитию (DAC) 
ОЭСР для определения стран-реципиентов ОПР? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. ВНД на душу населения (Atlas метод) 
2. Членство в ВТО 
3. Уровень человеческого развития HDI 
4. Статус островного государства 
5. Категория «наименее развитые страны» (ООН) 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 6: Какие функции выполняет Секретариат ВТО? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Техническая поддержка процесса урегулирования споров 
2. Разработка нормативных соглашений вместо членов 
3. Экономический анализ и публикация «World Trade Report» 
4. Администрирование переговоров по многосторонним соглашениям 
5. Принятие окончательных решений по тарифным спорам 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 7: Какие элементы входят в формулу квоты МВФ 2010 г.? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 



1. Валовой внутренний продукт (50 % номинал, 50 % ППС) 
2. Открытость (сумма текущих счетов и торговли) 
3. Население 
4. Индикатор «экономическая вариативность» (volatility) 
5. Золотовалютные резервы 

Ответ: 
Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 8: Какие механизмы применяет Европейский механизм стабильности 
(ESM) при поддержке государств-членов? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Кредитные линии с условностью (ECCL) 
2. Прямая покупка суверенных облигаций на вторичном рынке 
3. Финансирование частных корпораций напрямую 
4. Банк-рескап (инъекции капитала в банки) 
5. Гранты на инфраструктуру 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 9: Какие страны были первоначальными участниками БРИКС (до 
расширения 2024 г.)? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. ЮАР 
2. Бразилия 
3. Саудовская Аравия 
4. Индия 
5. Россия 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.2 
Время на ответ: 8 мин. 



Задание 10: Какие характеристики присущи ETF? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Торгуются на бирже как акции 
2. Имеют фиксированный купон, выплачиваемый раз в полгода 
3. Следуют индексу или корзине активов 
4. Поддерживаются маркет-мейкерами через механизм создания/погашения 
5. Являются бессрочными депозитными сертификатами банка 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 11: Какие риски несёт плечевая (margin) торговля акциями? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Риск маржин-колла при падении цены 
2. Усиление волатильности портфеля 
3. Снижение процентного риска 
4. Увеличение уровня финансового левереджа 
5. Хеджирование снижения цены базового актива 

 

Ответ: 
Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 12: Какие факторы ведут к укреплению реального эффективного 
обменного курса (REER) национальной валюты? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Более высокая инфляция по сравнению с торговыми партнёрами 
2. Стабильный приток портфельных инвестиций 
3. Улучшение terms-of-trade вследствие роста мировых цен на экспортируемое сырьё 
4. Падение мировых процентных ставок при неизменных внутренних 
5. Усиление протекционизма в стране 

 

Ответ: 

Обоснование: 
 



 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 13: Какие показатели входят в стандартную структуру платёжного баланса 
по BPM6? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Текущий счёт 
2. Капитальный счёт 
3. Счёт операций с резервами 
4. Счёт домашних хозяйств 
5. Финансовый счёт 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 8 мин. 

Задание 14: Какие меры относятся к нетрадиционным инструментам денежной 
политики? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Forward Guidance (прогноз траектории ставок) 
2. Поддержание операционной процентной ставки через ОДВ 
3. Количественное смягчение (QE) 
4. Отрицательные ставки по депозитам банков в ЦБ 
5. Обязательные резервы коммерческих банков 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 15: Какие факторы стимулируют рост прямых иностранных инвестиций 
в возобновляемую энергетику? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Ужесточение углеродного регулирования (ETS, CBAM) 
2. Снижение стоимости генерации солнечной энергии (LCOE) 
3. Рост субсидий на ископаемое топливо 
4. Зелёные облигации и устойчивое финансирование 
5. Деградация глобальных цепочек поставок оборудования 

Ответ: 



Обоснование: 
 
 
Индикатор: ИОПК-1.3 
Время на ответ: 7 мин. 

Задание 16: Какие принципы лежат в основе Генерального соглашения по 
тарифам и торговле (ГАТТ)? 
�� Выберите несколько правильных ответов: 

1. Наибольшее благоприятствование (НБТ) 
2. Национальный режим 
3. Взаимность тарифных уступок 
4. Условие золотого стандарта 
5. Необязательность транспарентности мер торговли 

Ответ: 

Обоснование: 
 
 

Ключи к заданиям 
Номер 

вопроса 
Ответ Ответ (развернутое обоснование) 

1 1, 3, 5 
 

Сравнительные преимущества формируются 
технологией, факторообеспеченностью и 
альтернативными издержками. 

2 1, 3,4 
 

Строительные разрешения, длина рабочей недели и 
первичные заявки меняются раньше спада выпуска. 

3 1, 3,4 DSGE, VAR и опросы дают взаимодополняющие 
количественные и качественные сигналы бизнес-цикла. 

4 1,2,4 Меньшая торговая открытость, барьеры и релокация 
цепочек сигнализируют деглобализацию. 

5 1,3,5 DAC исходит из дохода, социального развития и 
принадлежности к группе LDC. 

6 1,3,4 Секретариат служит административно-аналитическим 
органом, но не принимает нормативных решений. 

7 1,2,4,5 Формула содержит четыре переменные: ВВП, 
открытость, вариативность, резервы. Населения в 
формуле нет. 

8 1, 2,4 ESM предоставляет кредитные линии, вторичную покупку 
долга и реккап банков, но не финансирует корпорации или 
гранты. 

9 1,2,4,5  Изначально группа называлась BRIC (2009), к которой в 2011 
г. присоединилась ЮАР. 

10 1, 3, 4 ETF — биржевые фонды, индексные, с процедурой AP 
(authorized participant). 

11 1, 2,4 Кредит под залог акций увеличивает левередж, 
волатильность и риск принудительного закрытия. 

12 2,3,4 Капитал-приток, улучшение ТОТ и дифференциал 
ставок повышают курс быстрее цен, укрепляя REER. 

13 1, 2,3, BPM6 делит баланс на текущий, капитальный, 



5 финансовый и изменения резервов. 
14 1,3,4 FG, QE и NIRP применяются при нулевой границе; 

традиционные инструменты – ставка и резервные 
требования. 

15 1, 2, 4   Карбон-налоги, дешёвая LCOE и зелёные финансы 
повышают доходность «зелёных» проектов. 

16 1,2, 3  
 

ГАТТ базируется на принципах НБТ, равенства 
внутреннего и импортного товара и взаимности уступок. 

 
 
 

 


	ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

